FIcCHE 31 Bien démarrer

» Un repére (O; L, J) est orthonormé lorsque le triangle OLJ est rectangle et

isocéle en O.

» Dans le repére (O; L, J) ci-contre :

« 3 est I'abscisse du point M,

+ 1,5 est 'ordonnée du point M,

+ (3;1,5) sont les coordonnées du point M.

n Lire des coordonnées de points
On a placé les points A, B, C, D, E, F dans le repére ortho-
normé (O; 1, J) ci-dessous.

A
c[ A
J
E i
(0] 1 4
+ ! 2
D
a. Lire les coordonnées de ces points.
7R N— N /=] (RS- L | c| (SRR
oD(....;o) eEC...;) eF(....5.)

b. Le point G a la méme ordonnée que A et a pour abs-
cisse l'opposée de celle de D.

Indiquer les coordonnées de G: G(........;.......).

c. Lire les coordonnées :

« du milieu du segment [EF] :

+ du milieu du segment [AB] : .

n Lire des coordonnées sur un graphique
Des alpinistes ont relevé les températures lors d'une
ascension. Elles sont indiquées ci-dessous.

AATempe’rature
+(en°C)
5l
IB >
1 Altitude™
Of 100 +C i b
D
T E
+
a. Compléter ce tableau.
Point A B C D E
Abscisse |............[.....
Ordonnée |.

b. Lire les coordonnées dumilieuIde [BC]: ...
Interpréter ces coordonnées.
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A Axedes
ordonnées
1[5 ________________ +M (3 i 1/5)
11 :
M I ! >
O ! 3 | el

n Placer des points dans un repére

Placer les points ci-dessous dans 4

le repére (O; 1, J).

«L(—3;1) +M(1;2) n
*N(=1;-1) «+P(3;-2) ol 1 >
+Q(—3;-1) +R(0; 3)

+5(2;0) «T(—2;3)

n Utiliser une figure
ABCD et BCEF sont deux carrés de centres I et J.
D C E

A B F
On consideére le repére orthonormé (A; B, D).

a. Lire les coordonnées de tous les points de la figure :
oPossvmmes: ®Bamsmrs G uasenn  aeBi
o E s oF ovman Wl S

b. Placer les points K, L, M dont les coordonnées sont :
-KO;l -L1;1 oM2;l
2 2 2

B Placer selon lerepére

Voici trois carrés.
U T S R

M N P Q

a. Placer les points A[l ;O] et B[Z ,l] dans le repére
orthonormé (M; N, U). ? 4

b. Placer les points C [0 ,1] etD [2 ,i] dans le repére
orthonormé (N; B T). 2 4



M Notion de vecteur

» M et M’ sont deux points distincts du plan. La translation qui transforme M en M’ est appelée w’
translation de vecteur MM'.

buatiy W/
Le vecteur MM’ a pour direction celle de la droite (MM'), pour sens celui de M vers M’ et M
pour norme la longueur MM’.
» Vecteurs particuliers
Le vecteur MM est le vecteur nul; il est noté 0. M’

MM’ = NN/ équivaut 8 MM'N’N est un parallélogramme (éventuellement aplati). ‘

Le vecteur opposé au vecteur MN est le vecteur NM. N
» Egalité de vecteurs
M.
u

Sur la figure, u = MM’ = NN'. On dit que MM’ et NN’ sont des représentants du vecteur u.

Deux calculs ) n Avec la régle et le compas, construire les points I, J,
« Calculer la moyenne des notes : 15; 12;7; 8; 13. Ktels que: s
« JA=AB «BC=1
«» C est I'image de K par la translation de vecteur AB.
e o e C
+ Résoudre l'équation 6x — 1 = —4x + 9. 4
A B
*
* &
n La translation du vecteur I transforme A en B et C
en D. Construire les points B et C. B a. Avec la régle et le compas, construire limage F
deF par | la translation de vecteur EG et le point G’ tel que
J D EG' = GE.
+ + F
A
I/ A
a MNPQ et NRSP sont deux parallélogrammes super- E G
posables. b. Démontrer que FF'EG’ est un parallélogramme.

[ /]

n ABCD et ABEF sont deux parallélogrammes.

a. Compléter : par la translation de vecteur PS, F =

« 'image de Q est . « Iimage de N est . D

+l'image de P est « I'image de M est .

b. Compléter les égalités : A B

o .ON= Ne— a. Quelle est la nature du quadrilatére CDFE ? Justifier.

S
a Placer les points
LJ Ktels que: v

BJ ¥ ¥
i W\\
ic

1

b. En déduire un vecteur opposé au vecteur CE.

§1<1

2 B 43
Chapitre5 * Vecteurset opérations



m Coordonnées de vecteurs

» Le repéere orthonormé (O; I, J) est aussi noté (0;7, ;) avec i =0l et 7= 0J.

— =

Onditque (i, j) est une base orthonormée.

» Les coordonnées d'un vecteur u dans la base (i, j) sont les coordonnées du point

M tel que OM = u.

» Calculs avec les coordonnées (dans un repére orthonormé)

. u(x ;y)=v(x';y') équivauta x=x' et y=y’.

« Les coordonnées du vecteur AB sont(xg — X ;¥g — Va)-

» La norme du vecteur a(x ;y) est ”;" = \/xz ar yz.

Deuxcalculs )

« f(x) = 4 — x + 1. Calculer f(—2)

« Développer et réduire A= —2(x + 1)(x + 3).

{ %

n a.Lire les coordon-
nées des vecteurs : +

- AB
- AC.

~.1

. BC o| i
. CB _

b. En déduire les longueurs suivantes :
*«AB =

«AC=.

+BC=.

<. Démontrer que le triangle ABC est rectangle et isocéle en B.

B a. Lire les coor-

données des vecteurs : [E \U‘
- v

2 /5

‘v, 1]

W off

b. Calculer la norme de chacun de ces vecteurs.

+ Le milieu I du segment [AB] a pour coordonnées :

Xp + X,
o= AT s etylzyA"'yB

2 2

+ B = [AB = \/(xg — x0)* + (v — ya)?

B 1. Représenter les vec- A
teurs u(3; 2) et v(—3; 4)
dans la base (i, j).

2. Déterminer les coordon- B+ j—.m
nées des points M et N tels 0 17:
que:

—

a. AM = u b.BN=v

*

n Dans un repére orthonormé, on donne les points :
R(1;3),5(—2;4),T(—5;—-2)etU(—8; —1)

a. Déterminer les coordonnées des milieux respectifs I et J

des segments [RU] et [ST].

b. Que peut-on en déduire pour le quadrilatére RSUT?

B Dans un repéere orthonormé, on donne les points :
A(4;1),B(7;4)etC(11;0)
Démontrer que le triangle ABC est rectangle en B.




m Somme de vecteurs

» Relation de Chasles
Pour tous points A,Bet C:

C
AB -+ BC = AC Aﬁ
\

B

» Regle du parallélogramme
Pour tous points A,Bet C:
AD = AB + AC si, et seule-
ment si, ABDC est un paral-
lélogramme.

» Dans un repére orthonormé (O; 7, j), si u(x; y) et v(x';y"), alors u +v(x + x'; y + y').

T i
Deuxcalculs |

» CalculerA = 2 1—l —Z.
4] 3

« Factoriser B = x> — 9.

/*/

n Construire le représentant d'origine A du vecteuru + v
en utilisant la relation de Chasles.

A

%

a Construire le représentant d'origine A du vecteuru + v
en utilisant la régle du parallélogramme.

A P
'S5

'\V A

<!

u
T

A i

B ABCD est un rectangle de centre O.

Construire :

» le représentant d'origine A du vecteur u=AO0+DC;
» le représentant d'origine C du vecteur v=BC+DO;

« le représentant d'origine O du vecteur w = OD + OC.

n Dans un repére orthonormé, on donne les points :
A(—2;3),B(1;5),C(—1;—-4)
Déterminer les coordonnées du point M tel que :

AM = AB + AC.
< *%k >

B MNPQ est un parallélogramme de centre 1.

a. Construire le représentant d'origine N du vecteur :
u =IQ + MI+ NM.
b. Démontrer que u = NQ.

a ABCD est un carré de centre O, E._ & .k

DEFG est un rectangle de centre L ’

Cest le milieu de EE] Justifier que B ___ C I

Iss ve__c.teuE. uiACiDC+DG et O I

v = OC+ AD + AO + CE sont égaux. . c
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m Produit d’un vecteur par un nombre réel

> (7, _j) désigne une base orthonormée, \ un nombre réel et u(x ; y) un vecteur.
\u est le vecteur de coordonnées (\x ; \y). De plus Ixal = I [all

» Pour tous nombres réels X, \ et tous vecteurs uv: - y . " ~
e Nu+v)=Xu+\v «(Z+ Nu=\u+\u . )\()\'u) = ()\x’)u
» \u = 0 si, et seulement si, \ =0 ou u=0. * —u est Ie vecteur opposé au vecteur u et v-u=v+ (- )

oy

> a(x ; ¥) dans une base orthonormé (i, j) équivaut a u=xi+ y]

[ Deuxcalculs ) u Dans un repére orthonormé, on donne les points :
» Calculer la médiane de la liste suivante : A(1;—=5),B(3;2) et C(—4; 5).
5-10-12-7-9-18-20 a. Déterminer les coordonnées des vecteurs :
- AB . . «AC
b. En déduire les coordonnées des vecteurs :

: . 1 u = —2(AB + AC)
« Dans un repére, une courbe a pour équation y = 1+ —

(avec x = 0 ety = 1). Exprimer x en fonction de y. ::
« v = 5AB —3AC
< *x
n Représenter les vecteurs : * Kk
. v dorigine A tel que v = 2u o
. w d'origine B tel que w =—u B Dans une base orthonormée (l ,j), on donne les
.z d'origine C tel que z= —2,5u. vecteurs u = i +j, v= 2/ 41 etw=4i— 14/
Démontrer que W—-3v+w=0.
A i
+C
+
A

n Completer les pointillés avec un nombre réel.
ec=_.a n [AB] est un segment de Iongueur 6 cm. Placer le
S — - point M de la droite (AB) tel que MA + 3MB = 0.

e B A A

a= B
. E — ?
f=_.d
ol = F

- Dans une base orthonormée (l ,j), on donne le
vecteur u = —4i + 3/
a. Calculer la norme de u.

B ABCD est un parallélogramme de centre 1.
Relier les vecteurs qui sont égaux.

D C DB -« . —CD
RE L4 . 1_E - 3—.
A b. En déduire la norme de V—I—Zj

IC * . 2B

AL B D * - '8B



m Colinéarité de vecteurs

» Dire que deux vecteurs non nuls u et v sont colinéaires signifie qu'il existe un nombre réel X tel
que v = Au, autrement dit que les vecteurs u et v ont la méme direction.
On convient que le vecteur nul est colinéaire a tout vecteur.

» Dans une base orthonormée, :l(x ;y) et ;(x’ ;') sont deux vecteurs.

Le déterminant du vecteur u et du vecteur v est le nombre xy' — x'y.

» u(x ; y) et v(x' ; ') sont colinéaires si, et seulement si, xy’ — x’y = 0.

Deux calculs |

» Quelle est la nature du nombre F =

Vag ,
0

« Développer et réduire B = (2x — 3) + 4x.

n Relier chaque vecteur a un vecteur qui lui est colinéaire.

a(-2;3) .« t(=3;2)
b(—2;-3) * *« 1 (10;15)
c(3;-2) .« v(—4;6)
d(3;2) - « w(15;10)

n Dans une base orthonormée (i, j), on donne
les vecteurs u:\/fi—4j etv= i+\/§j.
Les vecteurs u et v sont-ils colinéaires?

Dans une base orthonormée (7, 7), on donne:
D[% ;—1], D[z ;—g], w=—i+3] et z=6i+4j.
a. Calculer le déterminant de chaque couple de vecteurs.

cuetv:

cuetw:.
evetz:.
ewetz:

b. En déduire deux vecteurs colinéaires.

c. Donner les coordonnées d'un vecteur colinéairea v .

* Kk >

n A et B sont deux points donnés.
M et N sont des points tels que :

AM + 2BM = 0 et—AN+ 2BN = 0.
Démontrer que les vecteurs AB et MN sont colinéaires.

B Dans une base orthonormée, on donne les vec-
teurs a(a —1;4) et ;(2; a+ 1) ol adésigne un nombre
réel.

Déterminer les valeurs de a pour lesquelles U et v sont
colinéaires.

n Dans chaque cas, démontrer que les vecteurs AB et
CD sont colinéaires.

a. 4AD—4BD +2CD =0

b. CB+ 2AC + DB =0
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» Deux droites (AB) et (EF) sont paralléles si, et seule-
ment si, les vecteurs AB et EF sont colinéaires.

X
Deuxcalculs |

« Sans calculatrice, déterminer A = 1 0022 — 9982,

« Développer et réduire A =7 — (2 — 4x)%

*\

n Dans un repére orthonormé, on donne les points :
M(3;3),N(8;5),P(1; —2) et Q(16; 4).
a. Compléter avec les coordonnées.

« MN -PQ.
b. En déduire que les droites (MN) et (PQ) sont paralléles.

n A, B, C, M et N sont cinq points distincts tels que :
4AM +BA =0 5CN + 2AB = 0
a. Vérifier que CN= —%/ﬁ

b. En déduire que les droites (AM) et (CN) sont paralléles.
n A, B, E, F sont des points tels que 6AE + EB = 5AF.
a. Démontrer que AB = 5EF.

b. Que peut-on dire des droites (AB) et (EF)?

n Dans un repere orthonormé, étudier I'alignement
des points R(—3; —2),5(4; 1), T(6; 2).

m Reconnaitre le parallélisme ou I'alignement

» Trois points A, B, C sont alignés si, et seulement si, les
vecteurs AB et AC sont colinéaires.

B

j/A/

B a. Placer sur la figure ci-dessous :

» limage M du point A par la translation de vecteur BC,
« le milieu N du segment [AM],

« le point P symétrique de C par rapport a N.

A

[T~

B C

b. Démontrer que les points A, B, P sont alignés.

< %%

n ABHI, BCDH, DEFG sont des carrés de méme cété
avec D milieu de [CG].
L est le centre du carré BCDH, M et N sont les milieux des
— T
segments [AI] et [EF]. P est le point vérifiant GP = ZGF.
G By ; F

/' 4
/ i
I D,

E
M L

A B (@
Utiliser le repére orthonormé (B; C, H) pour démontrer
que les droites (MP) et (LN) sont paralléles.




